

厦国会：坚持“三位一体”发展格局 服务财政改革发展中心工作

刘光忠 ■

“十三五”时期是我国全面建成小康社会的决胜阶段,对于厦门国家会计学院(以下称学院或厦国会)来说,也是一个提质升级、突破瓶颈,开创事业新局面的重要时期。为了指导和规划学院事业科学发展,以《会计改革与发展“十三五”规划纲要》为指引,学院编制了“十三五”发展规划,力争将厦国会建设成为在国内外有较大影响力的高水平应用型会计学院。

一、认清机遇与挑战并存的形势

深入实施人才强国战略为学院发展提供了强大保障;会计行业的改革与发展为学院发展注入了持久活力;加快发展管理会计、政府会计为学院培训提供了又一大契机;硕士专业学位授予权的相继取得也为学院发展提供了新动力。然而,当前参与高端培训的主体日益增多,除传统培训机构外,很多大学的管理学院、经济学院也纷纷举办高级管理培训,厦国会面临的培训市场压力不断加剧。与此同时,宏观经济增速趋缓、企业经营压力增大、行政事业单位培训费标准的硬性规定等因素,也给学院培训市场带来新挑战。经历十多年的快速发展,学院也遇到了系列瓶颈问题,如办学模式比较单一,管理的制度化、科学化、精细化还需提高,师资队伍建设与人才引进机制适应不了快速增长的培训和学位教育需求等。



二、确立“三位一体”的发展格局

“十三五”时期,厦国会将牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,破解发展难题,增强发展动力,厚植发展优势,补齐发展短板。为此,学院制定了“十三五”时期的发展目标,将发展愿景设立为建设国际知名会计学院。“十三五”时期,力争使学院基本建成以培养中高端会计审计、财政税收和经济管理人才、推动行业变革和社会经济发展为重要使命,在国内外有较大影响力的高水平应用型会计学院。

厦国会将坚持高端培训、学位教育和财经智库建设“三位一体”的发展格局,构建以会计审计、财政税收为主导的应用型导向学科体系;着力建设服务于财政改革发展中心工作、在会计和财

税领域具有较高认可度和影响力的行业智库,配合政府机构开展专业领域政策研究咨询,为企业财务运作和经营管理提供能力提升、决策咨询等专业服务。

三、合力保障“十三五”目标实现

在制定目标的基础上,厦国会确定了“十三五”时期学院发展的主要任务。

第一,创新培训机制,优化培训结构,着力提升培训品牌影响力。一是继续打造培训品牌项目。坚持发展有影响力的优势培训项目,打造尖端精品,扩大品牌项目影响力,辐射其他培训项目,实现多元化培训结构的协调性发展。二是探索培训项目的多角度创新路径。从以院内培训为主向院外培训逐步拓展,以缓解学院硬件不足的瓶颈。从讲授式培训逐步向互动式和体验式模式演进,

增强培训的针对性和实效性,建立更多的参访基地。服务国家经济发展,服务财政工作重点,充分关注大数据、云计算等技术变革和共享经济等商业模式创新对财务会计、管理会计和财务管理的深远影响,不断开发适合新经济、新业态的创新课程,使培训内容转型升级。三是统筹安排高端培训与其他类型培训的平衡发展。通过协调发展,拓宽培训发展空间,不断加强薄弱领域,增强发展后劲,积累发展基础。协调会计审计与管理会计、政府会计的培训比重,协调会计与财税的比重。

第二,凸显应用特色,拓展办学体系,全面提升研究生培养质量。一是创新打造实务型复合人才。以资源整合为手段,构建国际化的培养模式,利用学院高端培训积累的高素质师资和业界网络,聘请国际知名的专家学者量身打造双语专业教材、专业课程,积极探索与海外高校联合办学,推进校际学分互认制度、交换生制度。以应用导向为指引,建立模块式课程体系,引入业界最新实践成果,开展跨界综合教育,不断完善以实务为导向、适合专业学位教育的模块式课程体系。以案例教学为基石,创新课堂教学模式,开展小班教学,倡导互动式、全英文的教学方式,引入“互联网思维”,与海内外知名高校合作开展网络远程教学。以能力提升为导向,强化实践育人环节,签约教学实践基地达到20个,建立与企业“产、学、研”相结合的长效机制,积极实行教学实践的多层互动,大力推进创新创业教育。二是拓展多层次办学体系。在现有会计、税务专业硕士学位授予权的基础上,积极申请审计和金融专业硕士授予权。以市场需求为导向,全面推进学科建设,坚持“品牌突出、协调发展”的原则,以会计、审计专业为核心,着力打造国内一流知名专业,以税务和金融为两翼,推进多层次专业硕士项目的建设。三是协调提升

“十三五”时期,厦国会将牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,破解发展难题,增强发展动力,厚植发展优势,补齐发展短板。为此,学院制定了“十三五”时期的发展目标,将发展愿景设立为建设国际知名会计学院。

研究生综合素质。组建研究生会、学生社团等群团组织,开展校园活动,丰富校园文化。搭建师生近距离交流平台,打造“云顶讲坛”等品牌论坛。开展助孤帮困、义务献血、关爱空巢老人等社会公益活动,增强社会责任感,增进社会活动能力。

第三,发挥学科和地缘优势,建设会计财税新型智库,服务经济社会发展。一是构建服务财政中心工作的智库。充分发挥学院与财政部、国家税务总局等部委广泛联系的优势,推进政府会计、企业会计准则、管理会计、财政预算监督和审查、税制改革等具体领域的协作研究和协同创新。强化与财政部会计司、税政司、政策研究中心以及其他司局的合作共建,着力构建以会计审计和财政税收为主要研究领域、服务财政中心工作的新型智库,为我国财税事业的改革发展提供决策支持。二是探索建立厦国会“一带一路”财经发展研究中心。服务于国家“一带一路”建设,做好会计审计、财政税收、风险管理等财经服务与管理工作,是学院义不容辞的职责。学院将积极研究设立“一带一路”财经发展研究中心,开展相关领域的智库建设、人才培养和交流与合作平台构建,通过前瞻性研究、专业化培训和国际化论坛等形式为国家“一带一路”建设和财政工作大局贡献力量。三是研究成立财务舞弊研究中心。由厦国会牵头,联合厦门大学会计系、厦门天健咨询有限公司、深

圳市东方富海投资管理股份有限公司、致同会计师事务所以及唯你网,成立“产、学、研”一体化的财务舞弊研究中心。财务舞弊研究中心将立足“产、学、研”一体化策略,打破理论界和实务界各自为政、重研究轻应用、就财务论财务的格局,力求做到“五个结合”的研究特色(即理论与实务相结合、财务与业务相结合、会计数据与大数据技术相结合、财务舞弊识别与防范相结合、理论研究与实际应用相结合)。财务舞弊研究中心的预期研究成果包括:构建财务舞弊识别模型与防范框架;程序化财务舞弊识别模型;发布财务舞弊指数。

四、采取坚强有力的保障措施

为保障三大目标的实现,厦国会还拟定了推动发展的保障措施:学院将建立健全党的领导体制,全面推进党的建设;构建具有国际视野的师资培养框架,提升学术科研水平,建设高水平的师资队伍;规范选人用人制度,加强职业规划,着力建设一支和谐高效的管理团队;突破资源瓶颈,抓紧推进学院扩建工程和二期建设规划工作;加强校园文化建设,着力建设美丽校园;坚持制度建设和落地执行,建设学院内部控制体系;坚持统筹规划,建设综合信息管理系统,构建智慧校园。□

(本文作者系厦门国家会计学院党委书记)

责任编辑 张璐怡